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Sitzung des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Stadt Bornheim am 
Donnerstag, 18.04.2013, 18:00 Uhr, im Ratssaal des Rathauses Bornheim, Rathausstraße 2 
 

 X Öffentliche Sitzung  Sitzung Nr. 24/2013

  Nicht-öffentliche Sitzung  HFWA Nr. 3/2013
 
Anwesende 
Bürgermeister 
Henseler, Wolfgang Bürgermeister  

Mitglieder 
Bandel, Helga CDU-Fraktion  
Deussen-Dopstadt, Gabriele Bündnis90/Grüne bis TOP 5 
Donix, Michael CDU-Fraktion  
Feldenkirchen, Hans Gerd UWG/Forum-Fraktion  
Freynick, Jörn FDP-Fraktion  
Hanft, Wilfried SPD-Fraktion  
Kleinekathöfer, Ute SPD-Fraktion  
Krüger, Frank W. SPD-Fraktion  
Kuhl, Sebastian CDU-Fraktion ab TOP 4 
Kuhn, Arnd Jürgen Dr. Bündnis90/Grüne  
Paschmanns, Dieter SPD-Fraktion  
Schausten, Manfred SPD-Fraktion  
Schmitz, Heinz Joachim Bündnis90/Grüne ab TOP 4 
Söllheim, Michael CDU-Fraktion  
Stüsser, Peter CDU-Fraktion  
Wingenbach, Matthias CDU-Fraktion  
Züge, Rainer SPD-Fraktion  

stv. Mitglieder 
Kuhnert, Uwe CDU-Fraktion  
Montenarh, Stefan CDU-Fraktion  

Verwaltungsvertreter 
Brühl, Gerhard  
Cugaly, Ralf Kämmerer  
Schier, Manfred Erster Beigeordneter  
Schnapka, Markus Beigeordneter  
Wiesner, Helmut  

Schriftführerin 
Schumacher, Karin  

Nicht anwesend (entschuldigt) 
Heller, Petra CDU-Fraktion  
Koch, Christian FDP-Fraktion  
Wirtz, Hans-Dieter CDU-Fraktion  
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T a g e s o r d n u n g 
 

TOP Inhalt Vorlage Nr. 
 Öffentliche Sitzung 

 
 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
2 Entgegennahme der Niederschrift über die Sitzung Nr. 12/2013 vom 

28.02.2013 
 

3 Einwohnerfragestunde  
4 Stärkung bürgerschaftlichen Engagements im Stadtgebiet Bornheim 121/2013-1 
5 Rathaus Bornheim - Sanierung Ratstrakt 195/2013-6 
6 Gutachten über die Energieversorgung des Rathauses 225/2013-6 
7 Straßenbenennung in Merten 193/2013-7 
8 Feststellung des Jahresabschlusses für das Haushaltsjahr 2011, Be-

schluss über die Behandlung des Jahresfehlbetrages und Entlastung 
des Bürgermeisters 

153/2013-2 

9 Entwurf des Jahresabschlusses der Stadt Bornheim für das Haus-
haltsjahr 2012 

164/2013-2 

10 Antrag des OV und AM Velten vom 08.02.2013 betr. Umbenennung 
der Zufahrtstraße "Waldorfer Weg" in "Am Heidental" zwischen Bahn-
übergang Widdig, Germanenstraße / L300 und Reiterhof Aluta 

141/2013-7 

11 Mitteilung betr. Weiterentwicklung des Rechnungswesens in der Stadt 
Bornheim 

173/2013-2 

12 Mitteilungen mündlich und Beantwortung von Fragen aus vorherigen 
Sitzungen 

 

13 Anfrage der SPD-Fraktion vom 13.03.2013 betr. Wohnungssituation in 
Bornheim 

172/2013-7 

14 Anfragen mündlich  
 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung (der gesamten Sitzung) 
 

Bürgermeister Wolfgang Henseler eröffnet die Sitzung des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses der Stadt Bornheim, stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen 
worden ist und dass der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss beschlussfähig ist. 
 
 
Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss beschließt auf Vorschlag des Bürgermeisters, 
1. die Tagesordnung um den Tagesordnungspunkt 

 
6 „Gutachten über die Energieversorgung des Rathauses“, Vorlage-Nr. 225/2013,
 
zu erweitern und 
 

2. den neuen Tagesordnungspunkt 6 nach Tagesordnungspunkt 5 zu behandeln. 
 

Stimmenverhältnis: 
- Einstimmig - 
 
Durch diese Änderung der Tagesordnung werden die bisherigen  
 
 TOP 6 - 16 zu neuen TOP 7 - 17.  
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Die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wird in folgender Reihenfolge behandelt:  
TOP 1 – 14. 
 
 

 Öffentliche Sitzung 
 

 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
Frau Schumacher ist bereits zur Schriftführerin bestellt. 
 

2 Entgegennahme der Niederschrift über die Sitzung Nr. 12/2013 
vom 28.02.2013 

 

Beschluss 
Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss erhebt gegen den Inhalt der Niederschrift 
über die Sitzung Nr. 12/2013 vom 28.02.2013 keine Einwände. 
 
- Einstimmig -  
 

3 Einwohnerfragestunde  
Die Einwohnerfragestunde entfällt, da keine Fragen vorliegen. 
 

4 Stärkung bürgerschaftlichen Engagements im Stadtgebiet Born-
heim 

121/2013-1 

Beschluss: 
Der Haupt,-Finanz- und Wirtschaftsausschuss beauftragt den Bürgermeister unter Beteili-
gung der KGSt den Entwurfs eines Konzeptes zur Stärkung bürgerschaftlichen Engage-
ments in der Stadt Bornheim zu erstellen. 
 
- Einstimmig -  
 

5 Rathaus Bornheim - Sanierung Ratstrakt 195/2013-6 
Beschluss: 
Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss nimmt die Ausführungen des Architekten Herr 
Stentzel und Herrn Dr. Zwiener zu den notwendigen Sanierungsarbeiten im Ratstrakt des 
Rathauses zur Kenntnis.  
 
- Einstimmig -  
 

6 Gutachten über die Energieversorgung des Rathauses 225/2013-6 
Der Bürgermeister sagt auf Anfrage von AM Kuhl zu, den Vortrag den Fraktionen zur Verfü-
gung zu stellen. 
 
Beschluss: 
Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss beschließt, die Tagesordnung gemäß § 48 
Abs. 1 GO NRW wegen vorliegender Dringlichkeit zu erweitern und den Bericht des Bürger-
meisters sowie das Gutachten über die Energieversorgung des Rathauses zur Kenntnis zu 
nehmen. 
 
- Einstimmig -  
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7 Straßenbenennung in Merten 193/2013-7 
Beschluss: 
Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss beschließt, der Straße zum neuen Lebens-
mittel-Discounter in Merten im Gebiet des Bebauungsplans Me 15.2 den Namen „Am Roten 
Boskoop“ zu geben und auf Antrag der UWG/Forum-Fraktion an das Straßenschild ein Zu-
satzschild anzubringen mit der Aufschrift: „Rote Mutation der Apfelsorte Boskoop 1923, ent-
deckt von Otto Schmitz-Hübsch“. 
 
- Einstimmig -  
 

8 Feststellung des Jahresabschlusses für das Haushaltsjahr 2011, 
Beschluss über die Behandlung des Jahresfehlbetrages und Ent-
lastung des Bürgermeisters 

153/2013-2 

Beschluss: 
Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Rat, 

1. den Jahresabschluss für das Haushaltsjahr 2011 der Stadt Bornheim gemäß § 96 
Absatz 1 Satz 1 GO NRW festzustellen, 

2. zu beschließen, den Jahresfehlbetrag des Haushaltsjahres 2011 in Höhe von  
10.329.562,36 Euro durch Inanspruchnahme der Allgemeinen Rücklage zu decken, 

3. dem Bürgermeister gemäß § 96 Absatz 1 Satz 4 GO NRW die Entlastung zu erteilen. 
 
- Einstimmig -  
 

9 Entwurf des Jahresabschlusses der Stadt Bornheim für das 
Haushaltsjahr 2012 

164/2013-2 

Beschluss: 
Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Rat, den Entwurf des Jahres-
abschlusses für das Haushaltsjahr 2012 der Stadt Bornheim zur Kenntnis zu nehmen und 
diesen zur Prüfung an den Rechnungsprüfungsausschuss zu verweisen und vertagt den 
Vortrag in die nächste Ratssitzung. 
 
- Einstimmig -  
 

10 Antrag des OV und AM Velten vom 08.02.2013 betr. Umbenen-
nung der Zufahrtstraße "Waldorfer Weg" in "Am Heidental" zwi-
schen Bahnübergang Widdig, Germanenstraße / L300 und Rei-
terhof Aluta 

141/2013-7 

Beschluss: 
Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss beschließt auf Antrag des Ortstvorstehers 
von Widdig und AM Velten vom 08.02.2013, den Wirtschaftsweg in Verlängerung der Ger-
manenstraße, Widdig, von Kölner Landstraße bis Autobahnunterführung, sowie den in südli-
che Richtung abzweigenden Wirtschaftsweg zum Reiterhof Aluta „Im Heidental“ zu benen-
nen. 
 
- Einstimmig -  
 

11 Mitteilung betr. Weiterentwicklung des Rechnungswesens in der 
Stadt Bornheim 

173/2013-2 

- Kenntnis genommen -  
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12 Mitteilungen mündlich und Beantwortung von Fragen aus vorhe-

rigen Sitzungen 
 

 
Mündliche Mitteilung des Bürgermeisters 
1- betr. Störung in der Trinkwasserversorgung, Sondersitzung am 02.05.2013 des Be-

triebsausschusses und des Verwaltungsrates 
 

2. die Einladung zum Betriebsausschuss und des Verwaltungsrates wurden bereits ver-
sandt, damit die Mitglieder der Gremien vorab über die Sondersitzung informiert sind. 
Es werden noch ergänzende Informationen versandt, welche Anträge und Informatio-
nen vorliegen. 

  
 
Beantwortung von Anfragen aus vorherigen Sitzungen 
 
Noch offen stehende Anfragen aus der Sitzung des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsaus-
schuss 28.02.2013 
 
von AM Züge 
Kann für den Ratssaal nicht ein Laptop zur Verfügung gestellt werden, der auch pptx-Dateien 
lesen kann, damit Referenten ihre Präsentationen hier vorbringen können? 
Antwort: 
Es wird nochmals nachgefragt, ob dieses Problem dauerhaft gelöst werden kann. 
 
Antwort: 
Das Laptop für die VPLA-Sitzungen wird ausgetauscht und somit ist eine Verwendung der 
Dateiform möglich. 
 
- Kenntnis genommen -  
 

13 Anfrage der SPD-Fraktion vom 13.03.2013 betr. Wohnungssitua-
tion in Bornheim 

172/2013-7 

- Kenntnis genommen -  
 

14 Anfragen mündlich  
von AM Schmitz betr. Probebetrieb Königstraße, Verbesserungshandlungsbedarf, Fahren 
entgegen der Einbahnstraße 
1. Können Pappschilder aufgestellt oder die Schilder, die dort sind, vergrößert werden, 

auch mit Hinweis auf den Fahrradverkehr? 
Antwort: 
Es sollen größere Schilder aufgestellt werden. Es wird auch beobachtet, dass aus Zweck-
mäßigkeit diese Verkehrsführung missachtet wird. Die Polizei wird gebeten, den Verkehr 
nochmals zu überwachen. 
 
2. Wann ist die Aufstellung der Schilder vorgesehen? 
Antwort: 
Die Schilder werden bestellt und wenn sie geliefert sind, werden sie unverzüglich aufgestellt.  
 
Ende der Sitzung: 21:22 Uhr 
 
 
gez. Wolfgang Henseler  gez. Karin Schumacher 
Bürgermeister  Schriftführung 
 


